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Ata da 21ª Reunião do CNRBMA 

21/11/2011 – Brasília, Auditório do MMA. 
Inicio: 9h 32min 
 

1) Abertura: Clayton Ferreira Lino 
Após a verificação de quorum, a 21ª Reunião do CN-RBMA foi aberta às nove horas e trinta 
minutos do dia 21 de novembro de 2001 no auditório do Ministério de Meio Ambiente, em 
Brasília – DF, pelo Presidente Clayton Ferreira Lino.Estavam presentes os seguintes 
conselheiros Clayton Ferreira Lino – SP, presidente CN-RBMA; Leonardo Tostes Palma – 
representante governamental titular de MS; Afrânio Menezes – representante governamental 
titular de AL; Joana Braun Bassi – representante governamental suplente do RS e CERBMA/RS; 
Maria Isabel Chiappetti – representante governamental titular do RS e CERBMA/RS; Roberto 
Siqueira – representante da Comunidade se Moradores da Região Nordeste – PE; Alceo 
Magnanini – representante da Comunidade Científica da Região Sudeste – RJ; Boisbaudram 
Imperiano – representante da Comunidade Científica da Região Nordeste - PA; José Itaqui – 
representante da Comunidade se Moradores da Região Sul – RS; Geraldo Gomes – 
representante dos empresários, NE; Denise Rambaldi – representante da Comunidade Cientifica 
da Região SE – RJ; Andre Luiz Campos Tebaldi – representante governamental titular do ES; 
Luiz Son – representante das Entidades Ambientalistas da Região SE- ES; 
Iereçe Maria Lucena Rosa – representante da Comunidade Cientifica da Região NE – PA; 
Ricardo José Soavinski – Representante do Governo Federal – ICMBIO- Lara Moutinho da 
Costa- Representande do Governo Estadual do RJ, Maria Vileide de Barros Lins- Representante 
do Coverno Estadual de PE, Ierecê Maria de Lucen Rosa – Representante da Comunidade 
Científica – NE, Mary Sorage – Representante do Governo Esdtadual de RN, Perceval Carvalho- 
Representante das ONGs do NE, Paulo Aparecido Pizzi – Rpresentante das ONGs da Região S, 
Paulo Cesar Umbelino – Representante do Governo do Esfado de SE e Jean François Timmers 
– Representante das ONGs do Estado da BA.Alexandre Krob – coordenador do Colegiado da 
Região Sul e CERBMA/RS; Maria das Dores Melo (Dorinha) - coordenadora do Colegiado da 
Região NE – PE; João Lucilio Albuquerque – Representando o Governo do Estado de SP por 
meio de procuração de João Gabriel Bruno e Secretário Executivo do CN-RBMA 
 
 
 
 A aprovação da RBMA ocorreu em final de 1991, porém a diplomação pela UNESCO somente 
no início de 1992. Por isto, as comemorações dos 20 anos da RBMA vão até Rio + 20 
(20/junho/2012). A pauta desta Reunião é rica e extensa. Os assuntos se estenderão para o 
Seminário “A MA e o Ano Internacional das Florestas”. No dia 24/11 ocorrerá a reunião da Rede 
de ONGs da MA. 
 

2) Apresentação dos Conselheiros e convidados: 
 

João Albuquerque – Secretário Executivo do CN-RBMA; 
Nilson – RBMA 
Danilo – RBMA 
Ricardo Jose Soavinski – representante titular do Instituto Chico Mendes/DUCPI – DF; 
Paulo Cesar – SE; 
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Marcelo – MMA; 
Adriana – SEMA/BA; 
Marcelo – RBMA; 
Pedro Castro – Pacto pela Restauração da MA – SP; 
Jesse – 
Ângela – CN; 
Lara Moutinho da Costa – representante governamental suplente do RJ;  
Ana Carolina – CERJ; 
Paulo Pizzi – Mater Natura; 
Elba – CERBMA/PE; 
Cleópatra Soares – Central Açucareira - AL 
Mileine Lins - CPRH/PE;  
Mary Sorage Praxedes da Silva - representante governamental titular do RN (Pq. Dunas); 
Jean François – Flora Brasil 
 
Em seguida, Clayton Lino explicou que o Instituto Amigos da RBMA é uma OSCIP ligada ao CN, 
integrado pelos conselheiros do CN. Os projetos são elaborados e executados pelo IA. 
 

3) Formação da Comissão para Eleição do Premio Muriqui 2012: 
 

O presidente informou que eleitos receberão o premio na semana da MA, em maio de 2012 
(provavelmente em SP).  
Indicados para Comissão = Afrânio Menezes (AL), Maria Isabel Chiappetti (RS) e Andre Tebaldi 
(ES). 
1. Prêmio Especial = Thomas Lovejoi – Consultor BM e Nações Unidas pela Biodiversidade; 
2. Pessoa Jurídica = Quilombo de Ivaporunduva; SBPC; ISA; 
3. Pessoa Física = Carlos Joly (programa Biota); Dr. Ricardo Ribeiro Rodrigues (Ecologia 
Florestal e coordenador do Pacto pela Restauração da MA). 
 

4) Informações Gerais: 
 

a) Rio + 20  A parte operacional esta ainda indefinida; 
b) Lançada a campanha do Muriqui para mascote dos Jogos Olímpicos Rio 2016. Professor 
Alceo Magnanini propôs que se faça uma moção ao comitê olímpico. Denise Rambaldi informou 
que o Mico Leão dourado também será candidato a mascote dos jogos olímpicos do Rio 2016. A 
votação será pela internet. Denise Rambaldi lembrou que a Ararajuba também pode ser uma boa 
candidata. Professor Alceo Magnanini afirmou que o Mico-leão-dourado é conhecido 
internacionalmente, além do papagaio (Zé Carioca). Denise Rambaldi informou que o Comitê 
Organizador do Mascote é quem decide quais serão os candidatos. Alceo Magnanini propôs que 
nos manifestamos a este Comitê apoiando o Muriqui. Andre Tebaldi informou que o ES esta 
criando uma UC na região serrana do Estado em que o Muriqui ocorre. Todos os conselheiros 
apoiaram que o Conselho Nacional se engaje na campanha pelo Muriqui como mascote dos 
Jogos Olímpicos 2016. 
Em seguida Clayton Lino informou sobre a participação da RBMA na Rio + 20 – Conferencia da 
ONU sobre Desenvolvimento Sustentável. Temas: Economia verde no contexto do 
desenvolvimento sustentável e da erradicação da pobreza. Estrutura institucional para o 
desenvolvimento sustentável. Multilateralismo e governança. Temas centrais da Rio + 20 = É 
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uma conferencia sobre desenvolvimento sustentável; é uma discussão ideológica importante que 
apontará os rumos da economia verde. Lara Moutinho ressaltou que a proposta de criação do 
Fundo Global para apoiar os países pobres não vingou, e há uma tentativa de se criar este fundo 
agora. A erradicação da pobreza é muito importante para o desenvolvimento sustentável. O 
mundo mudou muito em relação ao poder, há um novo desenho e por isso será discutido como 
deveremos tratar essas questão. Explicou a geografia dos eventos na Rio + 20  no Rio Centro 
ficarão as autoridades; ao lado do Rio Centro ficará a Conferencia da Juventude; talvez a Cidade 
do Rock seja utilizada, além do Aterro do Flamengo, para a sociedade civil; na Quinta da Boa 
Vista ficarão os indígenas e os empresários. O Jardim Botânico abrigará o CN e a presidenta 
Dilma Roussef. Maiores informações no endereço: www.rio2012.org.br. A Comissão Nacional de 
organização do governo brasileiro é co-presidida pelo MMA e Ministério das Relações Exteriores. 
Há também GTs. Há Comitês da sociedade civil. A Comissão RBMA-Rio + 20 terá um estande 
no Aterro do Flamengo, parte da Praça Biosfera. Está prevista uma exposição sobre a RBMA 20 
anos e o Programa Mercado MA, além do lançamento do livro sobre Postos Avançados. Há 
Roteiro da Biosfera em circuito dos Postos Avançados do RJ. Lara Moutinho apresentou como 
será a estrutura do governo do RJ no Aterro do Flamengo, onde a RBMA poderá participar, 
porém acha que também deve haver uma representação oficial no Rio Centro. Recomendou que 
CN encaminhasse projeto à Casa Civil do RJ propondo a Praça da Biosfera (que reunirá as RB 
brasileiras e do mundo). 

5) Postos Avançados  
João Albuquerque e Afrânio Menezes apresentaram a situação dos PA que necessitavam 
renovar seus títulos e propostas de criação de novos. Alexandre Krob reforçou que a 
comunicação entre o CN a os PA continua falha, pois os PA do RS não receberam a demanda 
de preparar material a ser publicado pelo CN. Afrânio Menezes se comprometeu em encaminhar 
novamente a solicitação a todos os PA para envio de material para compor o livro a ser lançado 
em 2012. 
Em seguida apresentou as propostas de novos Postos avançados para avaliação: 

a) Instituto Pandavas – núcleo de educação, cultura e ações socioambientais, localizado no 
município de Monteiro Lobato, no Vale do Paraíba, em SP. Foi recuperada área degradada. Dois 
pareceristas da SEMA/SP aprovaram e recomendaram trabalhar em conjunto com outro PA (de 
Roseiras). Votação = aprovado. 

b) PA Coral Sol – localizado na Vila do Abraão, na Ilha Grande/RJ. É uma ONG que trabalha 
com a erradicação da espécie invasora coral-sol e com capacitação de professores da região. 
Este organismo é nocivo para os corais nativos. Os integrantes do Projeto retiraram dos 
rochedos o coral sol proveniente do oceano pacifico e difundido pelas plataformas submarinas 
de petróleo e fazem artesanato com o esqueleto calcário. A espécie é extremamente agressiva, 
se faz o controle de sua expansão através destas atividades. Há um plano de controle para 
áreas mais críticas e erradicação nas áreas em que ainda há pouco. A utilização desde coral 
para artesanato também reduz a pressão sobre o coral brasileiro. A UERJ possui um campus na 
Ilha Grande e pesquisa essa espécie. Estão elaborando um selo para a atividade na Secretaria 
da Pesca. O CERBMA/RJ avaliou os pareceres dos especialistas e aprovou a proposta por 
maioria. Votação = aprovado, com 1 abstenção. 

c) PA RPPN Triunfo, da Usina Açucareira Santa Maria S.A, de AL. A Usina possui três (3) 
RPPNs com 700 hectares de mata conservada. Uma das áreas está sendo proposta para ser 
reconhecida como PA (a RPPN Triunfo) e as outras duas para núcleos de apoio deste PA. 
Afrânio Menezes explicou que esta é uma área em que a RB ainda não é trabalhada, por isso é 
importante a presença do PA. Está no 2º pólo de turismo de AL e pretende trabalhar com 

http://www.rio2012.org.br/
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pescadores. A EGA - Equipe de Gestão Ambiental da Usina coordena as três RPPNs. AL possui 
uma rede dos PA.  Votação = aprovado. 

d) Núcleo de apoio ao Posto Avançado do Cinturão Verde do Pontal da Barra, Fazenda 
Humaitá, da Braskem. Afrânio Menezes explicou que são 904 ha de mata conservada em 
processo de reconhecimento como RPPN estadual. Alexandre Krob perguntou qual a regra para 
reconhecimento de Núcleos de Apoio. Clayton Lino respondeu que não estabelecemos isto, 
talvez tenhamos que tirar linhas gerais hoje e deixar esta avaliação para depois. José Itaqui 
ponderou que ainda não é clara a nossa relação com as usinas açucareiras e com a Braskem, 
em relação aos PA. Clayton Lino comentou que são duas questões: a contextualização, onde o 
PA esta sendo inserido e os núcleos de apoio aos PA. Devemos discutir como tratar o episódio 
do vazamento da usina da Braskem em relação ao PA. Propõe como critério que, se o PA for 
uma propriedade, ela deve estar ambientalmente adequada (RL, APPs); se o PA for um 
empreendimento este deve estar licenciado ambientalmente. Devemos pensar como agir em 
situações semelhantes aos fatos da Braskem. Propõe criar em GT para estabelecer as regras e 
levar ao Bureau para aprovação. Andre Tebaldi reforçou que o selo de PA da RB é muito 
importante e devemos ter cuidado, por isso a necessidade de regras claras. Denise Rambaldi 
sugeriu que as regras considerem também as leis trabalhistas, além da lei ambiental e que 
Afrânio Menezes coordene o GT de aprimoramento das regras de analise das propostas de PA e 
núcleo de PA. Ficou aprovado que será criado um GT para propor regras e que a proposta deste 
Núcleo de Apoio ao Posto Avançado do Cinturão Verde do Pontal da Barra será avaliada após a 
aprovação destas. O GT foi formado pelos conselheiros: Afrânio Menezes (AL), Maria Isabel 
Chiappetti (RS), Boisbaudram Imperiano (PE), José Itaqui (RS), Denise Rambaldi (RJ), Geraldo 
Gomes (NE).  O GT sugerirá e o Bureau aprovará as regras. 
Intervalo para o almoço. Retomada às 14h36min. 
 
13ª Assembléia Geral do IA-RBMA. 
 
Inicialmente Clayton Lino informou que a próxima reunião dos Comitês Estaduais e do Bureau 
será no RJ (Chacrinha ou Jardim Botânico) provavelmente nos dias 26 e 27/04/2012. Talvez 
possamos fazer o circuito dos PA do RJ. 
Pontos da pauta: 
1. Avaliação e aprovação da Ata de 2010. 
2. Apresentação dos Projetos do IA-RBMA: Clayton Lino informou que as contas foram 
aprovadas com a recomendação de que se esclareça dúvidas quanto à contratar cooperativas 
(15% de INSS e vínculo trabalhista). 
a) Programa Mercado Mata Atlântica possui vários Projetos: 
 1) Negócios Sustentáveis  na MA - Fase I (junho 2010 a outubro 2012) - R$ 158.760,02;  
Cadastramento de produtos e oficinas; 
 2) Negócios Sustentáveis  na MA - Fase II (novembro 2011 a outubro de 2012) - R$ 164.000,00 
(parceria com a City Foundation). Fase II – Potencializar a comercialização dos produtos 
identificados e selo de origem. Plano de marketing e site de comercialização. 
 3) Caminhos de Sustentabilidade do Artesanato em Ubatuba/SP - R$ 50.000,00 da Petrobrás;  
 4) Exploração Sustentável e Conservação do Palmito Juçara (Junho 2010 a julho de 2012) - R$ 
96.000,00 (Solabiá do Brasil). 
 5) Cadeias de Valor da Sociabilidade – piaçava, erva-mate, pinhão, juçara.  
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 6) Programa turismo sustentável: a) VI Curso básico de monitores ambientais e ecoturismo no 
PETAR (fevereiro de 2011) - R$ 90.000,00 (Fundação Florestal/Usina Zanin); b) Projeto Ativos 
Ambientais da Votorantin Cimentos. 
 7)  Cooperação Internacional – o fato de não temos um COBRAMab funcionando tem 
prejudicado muito a RB, especialmente as questões a MA. Haverá reunião da Rede de reservas 
da Biosfera no Chile, daqui há 2 dias e o Brasil não encaminhará nenhum representante (o MMA 
recebeu passagem, porém não indicará ninguém). Hermaniamento = RBMA (Brasil), RB La 
Palma (cenários/Espanha) e RB Água e Paz (Costa Rica) – Plano de Ação conjunto para as três 
(3) RB. 
 8) Programa Costa e Mar – a) Subsídios para Políticas Públicas e Gestão Compartilhada de 
Territórios Sustentáveis na Costa Brasileira – Parte 1 (Fundação AVINA – R$ 25.000,00; Parte 2 
(Fundação AVINA – Nov 2011 a junho 2012 – R$ 50.000,00); b) Cadeia Abrolhos-Trindade: 
projeto de conexão. 
 9) Pacto pela Restauração da Mata Atlântica – a RB hospeda a Secretaria Executiva: a) ano 2, 
janeiro a outubro de 2011 – R$ 113.745,00; b) conectando áreas protegidas, julho 2011 a maio 
2012 – R$ 54.600,00 (CI); c) FIBRIA R$ ...; d) Apoio aos Componentes de Gestão e Restauração 
Florestal, ano 3 (2012) - R$ 70.000,00 (CI); e) Balanço de Iniciativas de Restauração 
Cadastradas (SOS MA) previstas para 2012 – R$ 30.000,00;  f) A base para créditos de carbono 
está pronta e será disponibilizada; g) Mapeamento de áreas que fornecem água para 
abastecimento de mais de 100.000 habitantes; h) Restauração florestal do PE do Turvo (RS), 
janeiro a junho de 2011 - R$ 26.496,00. Conexão entre remanescentes, viveiros, contratação de 
pessoal do local (CI). 
10) Projeto Diretrizes para Pinhão – Curicaca no RS, Mater Natura, Programa Mercado MA. 
11) Mosaico Paranapiacaba, outubro 2011 a junho de 2013 - R$ 178.000,00 + 820.000,00 
(FUNBIO). Em 110.000,00 hectares de Parque foram identificados nove (9) onças pintadas. São 
estudos biológicos. Clayton Lino propôs um Seminário de atualização de novos mecanismos 
para conservação da MA (legais e econômicos). 
12) Termo de Cooperação Técnica-financeira entre o IA-RBMA, a Sociedade Brasileira de 
Espeleologia e a Votarantim Cimentos. A empresa quis um diferencial como empresa 
sustentável. Possui passivos ambientais, porém também possui ativos ambientais. Financiará 
um Seminário em Lagoa Santa a ocorrer no dia 30/11, sobre mineração e meio ambiente e 
elaborarão um manual de boas praticas na mineração do calcário. 
13) Cooperação com iniciativa privada – com a Votorantim, agosto de 2011 a dezembro de 2012 
- R$ 293.760,00 e Ativos Ambientais previsto para 2012 - R$ 770.00,00. Serão contratadas 
pessoas da comunidade.  
Alexandre Krob colocou que o Curicaca não aprovaria uma empresa como a Votorantim para 
sua parceira, só participaria em editais que esta empresa lançasse. Acha que estas ações não 
valem a pena para a RBMA, a não ser que fosse para manter o sistema de gestão da RBMA (CE 
e PA) e isto chegaria na casa de milhões de reais. Estamos vendendo a marca para uma 
empresa que possui grande passivo ambiental. Clayton Lino defendeu que estamos nos 
associando para fazer coisas que nos interessam e não só para eles. José Itaqui afirmou que 
com uma empresa desta seria interessante ver como ela se comprometeria com toda a área da 
MA e não só com SP e PI. Denise Rambaldi sugeriu que a Votorantim crie um Programa 
Ambiental e que este lance editais na área. Clayton Lino apoiou esta idéia. Dorinha Melo diz que 
o mercado globalizado nos obriga a fazer parcerias e devemos ter sagacidade nas negociações, 
estabelecer acordos claros, com critérios bem definidos e monitoramento do projeto. Clayton 
Lino ponderou que é muito mais perigoso que o sistema de gestão do RBMA seja financiado por 
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uma empresa particular, pois aí sim poderia haver interferência direta. O presidente informou que 
o IA-RBMA, em 2011, obteve R$ 2.141.621,02 em projetos, porém foram mobilizados em torno 
de R$ 6.000.000,00. Luiz Son colocou que este processo é inevitável e devemos aprender que 
estamos discutindo mercado, estamos fazendo negócios. Temos que buscar uma lógica para 
associação e temos que vender nossa expertize no que interesse às duas partes envolvidas. A 
empresa nos procura porque não sabe o que fazer com seu ativo ambiental, pois não é seu 
negócio. Alceo Magnanini dá parabéns ao CN por ter sido lembrado pela Votorantim Cimentos, 
pois é um reconhecimento. O objetivo do empresário é ganhar dinheiro. Se o papel do CN nesta 
relação for o de consultor ele não concorda, porém participar de um projeto conjunto, ele não é 
contrario. Apóia o que Alexandre Krob falou, mas também apóia o trabalho em conjunto, sem 
nos comprometer. Clayton Lino defendeu que deve haver um Projeto de Comunicação 
esclarecendo bem os objetivos da parceria. 
14) Outros eventos da RBMA em 2011: Congresso RPPN em POA; Reunião com o GEF; 
Encontro na Costa Rica. O presidente destacou que há que ter uma pessoa responsável pela 
comunicação no CN. 
15) Colegiado Mar – Heloisa Diaz informou que estão trabalhando na Cadeia Vitoria-Trindade. 
Hoje na UNESCO haverá reunião com a IUCN sobre o tema Planejamento de Territórios 
Marinhos. O Colegiado está pensando a estratégia para estruturar-se em nível nacional. Amanhã 
vai apresentar a proposta da Rede numa reunião da Rede de Áreas Protegidas em SP. No ano 
de 2012 será realizada uma reunião preparatória ao Seminário Internacional e também estão 
pensando em Mosaicos de Áreas Costeiras e Marinhas (Costa dos Corais, Porta de Torres e 
outros). Foi formada a Rede Brasileira de Mosaicos em reunião realizada na Amazônia. 
16) Anuário da MA – Clayton Lino explicou que tratará das Metas de  Aichi 2020 integradas ao 
Protocolo de Nagoya. É um projeto transversal e permanente. Ponto de partida foi o documento 
contendo avaliação do cumprimento das metas de CDB para o Bioma Mata Atlântica, elaborado 
pela WWF e RBMA, apresentado na COP 10 (www.rbma.org.br/anuario/pdf/cdb2010.pdf). 
Documentos de referencia: Metas de Aichi, Situação Atual no Brasil; Convenção sobre 
Diversidade Biológica: o Plano de Ação, SP (17% águas terrestres e 10% área marinha devem 
ser protegidas). Informou que temos em torno de 10 % de área terrestre protegida. Propôs uma 
moção do CN instigando todos os Estados a formarem uma Comissão Estadual para Metas de 
Aichi (o IA poderá dar apoio). As metas em distintos territórios: CDB – Metas Globais de Aichi 
2011-2020; Países (Brasil) - Metas Nacionais; Governos sub nacionais – Metas por 
Estado/Município. Metas para a MA – Biomas - indicadores em comum. Definição de pontos 
focais: no RS será Alexandre Krob; na PA (Boisboadran Imperiano e Iereçe Rosa); em AL (Alex 
Nazário e Afrânio Menezes); no RJ (Ana Carolina); em SE (...); em PE (Mileine Lins, Elba); no 
RN (...); na BA (Jean François).  
 

6 - Moções: 
 

1) Criação de UCs na Mata Atlântica – à presidente Dilma e Casa Civil. Aprovada. 
2) Apoio à criação de 2 UCs no ES – ao governador, à AL, à Secretaria MA e ao Diretor do 
IEMARH. Aprovada. 
3) Implementação do Fundo de Recuperação do Bioma MA – Aprovada.  

   4) Contra a PEC 225 – tira do Poder Executivo e passa para o Congresso a prerrogativa de criar 
UCs e TI – Aprovada 

   5) RN, Parque das Dunas completará 34 anos e há projeto para reduzir sua área por causa de 
obras para a Copa de 2014. Há outro Parque que foi diminuído por causa da construção de um 

http://www.rbma.org.br/anuario/pdf/cdb2010.pdf


   CONSELHO NACIONAL DA RESERVA DA  

BIOSFERA DA MATA ATLÂNTICA 

porto – Mary Sorage da Silva vai mandar informações e CN elaborará a moção (até 4ª feira da 
semana que vem). Aprovada. 

 
7 - Prêmio Muriqui:  
 
O resultado da votação foi: 
 
1. Prêmio Especial - Thomas Lovejoy: 17 votos (3 brancos); 
2. Pessoa Jurídica – SBPC: 11 votos; 
3. Pessoa Física: Carlos Joly: 13 votos. 
 
 
 
 


